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   Нови Сад, 1. септембра 1908.

ЛИСТ ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА. СРПКИЊА._
 
 

ВЛАСНИК:

ДОБРОТВОРНА ЗАДРУГА СРПКИЊА НОВОСАТНИЊА.

ИЗДАЈЕ И УРЕЂУЈЕ:

АРКАДИЈЕ ВАРАЂАНИН.

 
 

Излази: Сваког 1. дана у месецу по ст. кал. .
о

Претплата, рукописи и све што се тиче листа, шаље се на уредни- =

штво Нови Сад (Џјузаек).

 

Цена: на годину 3 круне; за Србију 3), динара.

За све остале земље 3:, франка у злату.

Поједини бројеви 30 потура.

Други конгрес ческословенских женскиња.

Јубиларна прослава шездесетого-
дишње владавине нашег премилости-

вог краља, Њег. Величанства, Франца

Јосифа Т., дала је повода нашој ческој

браћи, да у своме Златном Прагу при-
реде величанствену изложбу свога
духовног и физичног савршенства,
која је са своје лепоте привукла па.

жњу читавог образованог

ретка владарска прослава дала је по-
вода тој нашој браћи, да приреде и

неколико словенских конгреса, који-

ма је смер, да слију срца свију Сло-

вена у један осећај, да се међусобно

помажу на културној и привредној

утакмици. У ту цел сазвале су и наше

сестре Ческиње други конгрес чехо-

словенских женскиња у Златном Пра-

гу, који је између 4. и 7. јула о. г.

по нов. кал. (21. и 25. јуна по ст.
кал.) одржан и који је претре-

сао врло важна питања, што за-

сецају у живот и рад словенских

женскиња. Овај конгрес може се

сматрати као увод оним велеважним
конгресима, што су за тим следилии

што су са своје значајности приву-

кли пажњу целог словенског, па и

осталог света.
Већ уочи недеље,4. јула по н.к,

на оном првом састанку женскиња,

света. Та

који је одржан у дивно искићеним

друштвеним дворанама спалене ули-
це, видело се, да је ово импозантна
појава, која је кренула васколико сло-

венско женскиње на оздиљан разго-
вор о задатку женскиња у друштву,
на дому, у држави, у култури и при.
вреди. Ба

Многобројне и одличне гошће беху

на том састанку поздрављене усрд-
ним добродошлицама: од заштитнице
ческог женскиња, гђе Кленке пл.
Властимил и од председнице сре-
дишњег савеза ческих женскиња, гђе
Зорке Ховоркове, (Српкиње по
рођењу), као и од г-ђа: Елблове,
Хавелкове и Пуркинове.

Ванредан утисак учинио је тога
вечера на госте и публику венац по
лепоти бираних девојака обучених у
дивно шаренило словенских костима,
које су госте дочекале. Ту беху за-
ступљене Рускиње, Пољкиње, Српки-
ње, Бугаркиње, Хрватице, Словакиње,

Словенкиње, и Лужичке Српкињеје-
дна лепша од друге, а костимеје дала
из своје збирке, гђа Водваршкова.

На том састанку видесмо од зна-
менитијих личности, г-ђе: Јурич За-
горку из Загреба, Делфу Иванићку

из Београда, г-ђицу Степку заступни-
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цу Дражђанског »Сокола«, г-ђу Шампл
из Лизисцанка, изасланицу бринског
и будвајског друштва: „Весне“, про-
фесора: г. Јарника, г-ђицу: Видемано-
ву књижевницу из Брна (Брина), ги-
мназијског професора Ј. Левестана из
Толтаве и др.

Брзојавних поздрава било је из
Београда (5), из Пољске(2), из Ческе
(небројено). Прочитан је поздрав и
грофице Л. Н. Толстојеве, која жали,
што не може лично да учествује на
конгресу из разлога, што јој је муж
(славни филозоф и књижевник гроф

_Л. Тостој) слаб, те не може да га
остави.

Састанак се разишао тек дубоко
у ноћ тога дана.

а недељуи понедељак одређени
су за озбиљан рад и утврђен је овај
програм:

У недељу у 9 сати пре подне да
буде састанак у дворани старе варо-
шке куће. Тамо ће поздравити госте
свечаном песмом, г-ђа Зорка Ховор-
кова предсеница »Отедпл! бројек се-
зКкућ Хеп«. Затим ће декламовати г-ђа
Паула Матернова:»Мухџа К' Хепат«
из последњег спева Св. Чеха. — О
теми: »Жена«, говориће списатељка,
г-ђа Божена Викова-Кунетицка—
»Досадањи рад ческе жене, њен сада-
шњи и будући задатак«, говориће
гђа Е. пл. Пуркине. — »Позиви
духовни рад женскиња у породици“,
списатељка г-ђа Терезија Новакова.
— »Жена у породици и домазлуку«,
списатељка гђа Милослава Прохас-
кова. „Потпуна равноправност чове-
ка и жене“: гђица Пилна.

После подне истог дана говориће
се о темама: „Жена у породиции
кућарству«, гђа: Карла Саркова. —
»Здравственост (санитас) и подизање
домазлука“, »Реформа женских по-
гледа на горње питање и заштита
деце“, списатељка гђа Ирина Шнај-
дауфова-Чадова. — »Буђење љуба-
ви у деце према животињама“, списа-
тељка гђа Паула Мудра, »Башто-
ванство а нарочито цвећарство код

деце«, професордр. Ј. Урбан-Јарник.
— »Жена на нацијоналном пољу«.
„Пољкиња као мати: Жена као уку-
ћанка“, гђа Пелда-Смишкова. —
„Жена на народносној њиви“, г-ђа
Франциска Вишњакова. — »Васпи-
тање деце на народносној основи“,
г-ђица М. Марушкова. „Рад на
привредном пољу«, гђа Попелка Би-
лианова и гђа Карла Самкова.

У понедељак пре подне ја буде
састанак у великој дворани трговачке
и обртне коморе а говориће о тема-
ма: »Етнографски рад«, г-ђа Барб.
Хоблова. — „Тежње Ческиња на ли-
терарном пољу“, списатељка г-ђа П.
Матернова. — »Суделовање на по-
литичном животу народа«, г-ђа Олга
Странска. — „Жена на социјалној
(друштвеној) радњи“, и „Реформа о
бризи за децу“, дворски саветникдр.
Јован Дворжак. — „Заузимање за
сирочад и напуштену децу«, г-ђица
Марија Стајскалова. „Гутор-
ство међу женама«, судски пристав
г. Пшорн. — »Судбина народа у ру-
кама жене“, г. Фр. Прохаска. —

Истог дана после подне да се про-
дуже расправе: „О заштити занема-
рене деце, поглавито девојака«, учи-
тељица г-ђица Ружа Јонашова. —
„Заштита материнства“ др. Е. Воза-
бова. — „Сопствено морално васпи-
тање у опште«, списатељка П. Му-
дра. — „О законитој заштити жен-
скиња као жене, које су изложене
проституцији (прељуби), г-ђа Ема
Лошкакова. — „Борба против алко-
хола (опојних пића)«, др. Ел. Воза-
бова, професор др. Кабрхел и гђа
Јитка Утлерова. — „Наше тежње«,
гђица Фринтова.

Прашке новине хвале, да је први
дан конгреса протекао у потпуној
хармонији и пуном достојанству. Го-
вори и поздрави одговорили су пот-
пуно оном високом циљу,комеје овај
конгрес намењен. Нарочито истичу
говор, г-ђе Матурове, пун поезије
и топлих осећаја, којим је поздрави.
ла госте и у којем је истакла важност
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жене, а нарочито словенске жене као
идола љубави. За тим говор г-ђе Зор-
ке Ховоркове, председнице савеза
ческих жена, којим је поздравила го-
сте као домаћица. На њен предлог је
акламациом бирана г-ђа Кленка пл.
Властимил за предсеницу, а за по-
часне председнице такође на њен
предлог биране су: г-ђе: Делфа Ива-
нићка из Београда, Јурић Загорка
из Загреба, даље:кћи књижевницеБо-
женеЊемцове иБ.Хоблова, заслу-
жне раденице на пољу етногргфије. За-
меник градоначелника прашког, г. Ји-
русек поздравио је такође конгрес
и изјавио, да прашко варошко пред-
ставништво радо прима заштиту над
конгресом, јер поња и уважава важ-
ност и задатак његов. Он је (конгрес)
важан по добро и напредак целог на-
рода, кад се бави тако лепим и пле-
менитим питањима и пожелио је кон:
гресу најбољи успех.

Дописници хвале даље говор зна-
мените списатељке Божене Вико-
ве-Кунетицке, који је било пунто-
плине, лепе округлине и заноса и у
којем је приказала жену, а нарочито
словенску жену у друштву и народу.
Она је нагласила, да живот женин
служи с болом и тугом развитку ч0-.
вечанства и то не у правцу уништа-
вања него у облику подизањаи ства-
рања. У том су, вели, све жене јед-
наке, и наш је задатак, да истичемо
ту љубав, која нас носи на путу те
највише врлине. Хвале даље и сстале
говорнице, а истичу и говор госпође
Делфе Иванићке, којим је изнела
живот и рад жена Српкиња и у ко-
јем је истакла, да се ческа литера-
тура с љубављу негује и шири у
Србији.

Велико је интересовање побудило
и писмо грофице Софије Толстоје-
ве, којим је поздравила конгресиу
коме је своје сажаљење изјавила што
не може да учествује на њему.

У опште чески и страни листови
говоре, да је овај конгрес у пуној сна-
зи изнео важност жена и њеног за-

датка и да су предавачи потпуно ус-
пели, да положај жене у друштву,
породици и народу прикажу као ва-
жну чињеницу.

Уторак и среду 7. и 8. јула п. н.
кал., продужене су седнице конгреса
у истом локалитету, у којима су пред
многобројном публиком одржана пре-
давања: О форми криминалног по-
ступка (др. В. Бучек); о одношајима
женских лекара (др. Лакашева); о од-
ношају и захтевима учитељица (гђца
Божана Зелинкова, учитељица); о од-
ношају поштанских женских чинов-
ника (гђица поштарка Херма Хемеро-
ва); о организацији соколица (гђица
Томкова и гђа А. Марикова); клери-
кализам и жене (др. Вера Бабакова);
о продужењу грађанских женских
школа (гђица Божана Зелинкова); ре-
форма школе за материнство (гђица
Фр. Речкова); о вишем женском обра-
зовању (гђица Зденка Видерманова);
о универзитетском образовању жен-
скиња (гђица др. Фишерова); „Дру-
штвени задатак модерног лицеума“,
„Квази Коедукацион“, „Интерес
учитељица за стране језике“ (др. Окт.
Вагнер); о занатлијским школама за
девојке (г. инспектор Лудвиг Вајгнер);
телесно веџбање код девојака с обзи-
ром на гимнастику (проф. г. Криштоф);
„Клерикализмус и девојачко васпита-
ње“(г. директор Тузек);, о политич-
ном образовању женскиња(гђица Бох.
Соколова); женскиња у грађанском
и криминалном праву (др. Ед. Кернер);
једнакост женскиња на политичном
пољу (др. Ед. Кернер); сарадња жен-
скиња у општинској управи (др. В.
Бучек); законита заштита за женски-
ње (гђица Хребикова); слободна мисао
и женскиње(др. Т. Бартошек).

У среду после подне држале су
секције своје седнице; а у четвртак
су испратили госте.

Разуме се, да су за то време др-
жани заједнички ручкови, приређива-
ни излети и представе позоришнего-
стима у почаст.

Овај је конгрес значајан по раду,
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по спреми, коју су ту истакле жен-
скиње и по међусобном одношају који
се ту први пут истакао и приказао у
свој својој снази међу словенским
женскињама, а кад међусобна словен-
ска љубав загреје срца женскиња и
усади се у њихове груди, онда ће лако
прећи тај осећај и на остале чланове
словенских огранака, којима је слу-
жио овај као и сви потоњи свесло-
венски конгреси у Прагу из ове го-
дине.

>
ж ж

Овом приликом хоћемо да се до-

такнемо поново савеза овостраних
Добротворних Задруга Српкиња,који

поново покреће загребачки „Привред-
ник“ у свом последњем 15. броју од
о. г. Он заступа мисао, да је овом

свесловенском конгресу ваљало да је
предходио Савез Српкиња,

и

даје
из тих ограначких савеза потекао
овај општи. Ми признајемо, да су ти

разлози умесни, али све је то бадава,

кад се у данашњим приликамане даиз-
вестита замисао. Зар није поштованом
„Привреднику“ познато, да је Добро-

творна Задруга Српкиња Новосаткиња
у два маха покушавала, да оснује савез
овостраних Добротворних Задругаиу-
трошила је на то око 500 К, и у оба

пута је одбијена са меродавне стране

с тим, да се у смислу државних про-

писа не дозвољавају таке установе.

Кад се дакле није могло то постићи

пре, још мање ће се моћи у ове стро-

жије дане очекивати. С тога је изли-
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шно и истицати то питање у дангш-

њим приликама и трошити новац, кад
се за извесно знаде, да се не може
остварити.

Ми морамо, дакле, према тим при-
ликама, тражити друга пута и начи-
на, да дођемо до својих заједничких
састанака и неког заједничког рада,
а за то могу бити погодни наши пе-
тогодишњи састанци,које је покренуо
г. др. Милутиновић из Панчева, а које
је Добротворна Задруга Српкиња Но.
восаткиња прихватила. На тој основи
можемо од времена на време одржа-
вати своје заједничке састанке, као
неке конгресе, у којима ћемо претре
сати општа питања, што засецају у
делокруг оваких задруга, а од општег
су значаја. За то ће нам дати повода
оне своте, које ћемо, ако све задруге
прихвате, имати да одређујемо, за које
ћемо цели и чему их наменути.

О формалном савезу овостраних
Добротворних Задруга Српкиња не
може, према озаким приликама, бити
разговора, те то питање ваља скину-
ти, бар за сад, са дневног реда. Зато
треба прихватити петогодишње са-
станке, и зато молимо поново све
наше овостране Добротворне Задруге
Српкиња, да прихвате предлогг. др.
Милутиновића и да се придруже ре-
шењу наше новосадске задруге, те да
већ ове године отпочну приређивати
забаве на ту цел или у своме буџету
да почну одређивати извесне своте
за опште народне интересе. То је
наше мишљење.

——=вевеоседуве=——-

БОРАНСТВЕНА ПОЕЗИЈА,

4 тетененол обвол бреленоме свету

4 зетботној шалној обозелмној ноћа,

одиојел једну збезиј десцену п Красну,

блистобу пи сјајну од чудесне моћи.

ераци су јој длат псплетени дивно,

(60 обиља бдозјет дитослова права,

оба ми лиђро верно обоземне тјте,

блаодашним сјајел свеђер озараба

Т. Бечеј.

овезпо „тоја дична, десцена п расна,

Фола лота брли, Крепћи взаштттниче,

обезјо моја тла, длисттава п сјајна,

(Влавни долсијр света прболијчениче '

сИчп те, да тп из дна срца мото

с!еуторно Кличел: „еј вала тип п слава!

бјер, што моја душа храм је богнјег лтра,

оаелута је твојих свеших толмтштва!

ин
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Женско питање.

(еДосвећено мојит маилил родитељима).

|Свршетакј.

Ш.
Постоји једна чудновата раса му-

жева, која је тог уверења или неуве-
рења, да им женидба одузима слободу,
те би исти губитак да изравнају не-
сношљивим кињењем своје жене; та-
кови мужеви су или моралне пропа-
лице, или су слушајући на провода-
џије себи такову жену изабрали коју
нису довољно познавали, те су дифе-
ренције брзо избиле на површину
брачнога живота. Но и овај последњи
случај против њих говори, те у њему
и опет видимо безобзирну нехатност
и непоштовање женског пола и брач-
ног живота.

Како је могуће, да муж своју сло-
боду жртвује тиме ако поред себе има
једну племениту душу пуну осећаја и
љубави, једног вредног друга, који га
милим речима, с осмејком и ведрим
челом очекује, с искреним пољупцем
дочекује, који му својим топлим ус-
нама брише с чела тугу и дубоке боре
тешке животне борбе, те га заморе-
ног у миран и уредан дом, пун чи-
стоће и радости увађа, да се одмори
и подкрепи за даљну борбу узбурка-
ног животног мора; зар да је то гу-
битак слободе, зар да су то тешки
ланци, та зар то није највећа гаран-
ција за сваки напредак и срећу!

У руке наших женскихје положена
срећа брачног живота. Већ у раној
младости би им требало улити љубави
за ред, чистоћу и рад, јер су позване
да свесно поделе живот, да чистом
душом и искреном љубављу посвете
заједнички дом, те да га својим угла-
ђеним осећајкма подигну на ступањ
основе сваког државног и народног
живота.

Но како да испуне све дужности,
чиме да удовоље овим преким потре-
бама ако млађано доба у нераду, без-
укусном луксусу и лености провађа-
југ Мртва ће им бити душа, јер нерад

убија и душевни а и физички живот;
разорена ће им бити душевна хармо-
нија, а сваки трун идеалног осећаја
ће за свагда ишчезнути! Или можда и
нису такове, него их само ружи за-
варавајућа маска несталног модерни-
зма2... Но како било да било, да

само и најмање прислушају на речи
чистога срца и здравог разума омр-
зле би изроде нервозног и лдуксури-
озног модернизма, те би тада у сасвим
другим бојама угледале оне свет а свет
њих. Омањетрзавице брачног живота
не стоје у никаквој вези са начином
развитка такозваног феминизма,теје
погрешно схваћање, да ће тим трза-
вицама теорија феминизмана пут ста-
ти. Феминизам само са културно-по-
весног гледишта пружа интересантна
дата, но као прелазна грозница ниче-
га нам доброга не носи, јер у својој
заслепљености лакомислено руши све-
тињу брачног живота, те тиме безоб-
зирно напада и на онај узвишени
одношај који између матере и њене
дечице постоји.

Да ли је у стању трезвен мушки
женско биће такових назора пошто-
вати 2

Та шта је управо оно што женску
милом и привлачљивом чини, шта је
оно што мушки у њој не само љуби
него формално обожава, штаје упра-
во оно, што ју од њега разликује 7...
То је њено нежно срце, пуно чистих
и племенитих осећаја, то је њена о-
даност и узвишена тежња за лепим
и добрим, то је њена неизмерна љу-
бав према својој деци и њено беспри-
мерно самопожртвовање, којим своју
децу одхрањује. Душевна снага спо-
јена са нежношћу И одабраношћу
мисли, то је важан фактор који бра-
чни живот и онда испуњава задовољ-
ством, када младост, лепота и остале
спољашне оссбине нестану,

Но мисли и цео душевни располо-



Стр. 198. ЖЕНСКИ СВЕТ Бр. 9:
 

жај модерних девојака је у тој мери
испостављен из свог оригиналитета,
толико је празан и површан, да би
човек у најбољем случају морао по-
мислити, да тиме ваљда саме на себе
бољи утисак чине, јер су пуне „ши-
ка“. На разборитог мушког ништа не
упливише одвратније, ништа га не
одвраћа у тој мери од женидбе, него
баш то перверзним мислима почињено
душевно самоубијство модерне жен-
скиње, њене нечувене раскошне „по-
требе“ и пасије, јер тражећи у њима
доброту и оданост наилази на крути
и бесмислени формализам, који поти-
скује здраву наивност и строгост ка.
рактерног изображења!

Српкиње за Бога! Будите просве-
ћене, гајите у себи чисте осећаје љу-
бави према свему ономе, што је трајно
лепо и добро, љубите озбиљан ради
лепоту колико у природи толико у
мислима и у друштвеном саобраћају;

љубите свомснагом ваших урођених
и присвојених добрих својстава потла-
чени и тужни српски народ, учите
све оно што је потребно и по знање
од вредности, не заборављајте на све-
те традиције наших прадедова, тада
ће се поред вас и наша мушка омла-
дина отрести страног формализма те
ћемо новим и здравијим полетом за-
једно порадити на стварању чврстеи
од сваке штетне предрасуде и бајке
прочишћене народно-културне свести!

»Нешијаве Таззеп зећ Фе [ле-
Бепдеп #гаџеп, мепп зге зејђ5| еп-
апдег гисћЕ тећг (гаџеп.«

Не навађам без разлога овај ци-
тат; доста верно карактеристишеонај
ступањ, до кога је брак под упливом
„модерно-просвећених“ идеја и поред
нехатности јавног мњења већ и код
нас доспео.

Ако младенци већ ни при акту
венчања нису једно другом одани
нити искрени, ако их ни у томмо-
менту не веже истинска љубав, него
се усуђују јавно пред множином на-
рода и пред сведоцима лагати, није

ни захтевати, да им брачни живот

буде у борби за опстанак срећан и
благословен и онда, када нестану
гајде и звуци тамбура.

Сваким даном наилазимо на при-
мере овакове брачне везе, а узрок
јој лежи у гадној
нам је народним животом у свим ње-
говим фазама овладала те тиме и
млађи свет упућује на грамзљивост
за титулама и иметком.

Над осамдесет процената данашњих
љубавних одношаја лебди дух пустих
банака и разних глупавих титула;
наше девојке, ако им мираз изнаша
случајно десет хиљада круна или фо-
рината, у Тој се мери узвисе, да су
им наши вредни и способни млади
људи нико и ништа, а безброј неу-
кусних шешира постаје за њих нај-
узвишенијим идеалом њихове будуће

брачне везе.
Но „мама“, наравно сва сретна и

блажена, да има кћер тако. „нобл

држања“, према цени разноврсним
поврћем, лептирима и папагајима „у-'
крашених“ шешира, »пеца« кога би
— усрећила. -

Нема сумње да на сличне назоре
и код многих младих људи наилазимо;
та има их много који брзо забораве

како су се тешко патили са малим
потпорама, те чим се дочепају како-
вог бољег положаја одмах то сваки
»барем« на сто хиљада циља; да ли
би му и иначе одговарала девојка, да

ли је карактерна и изображена,то је
сасвим споредна ствар за такове
кратковиде паразите, од којих већина
после дугогодишњег провода у кул-
турном свету не донаша собом нама
прекопотребиту културу и начин у-
глађенијег друштвеног саобраћаја,

него нас »унапређује« шантанским
назорима светског перверзитета и
лажног модернизма, но по нашим
крајевима шире исте назоре под име-
нвм »практичног смисла за живот«.
Ово је срамота и сведоџба њихове

душевне мизерије, јер је жалосно а

по народни живот опасно, кад здрав,
млад човек нема у себи толико само-

себичности, која_
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поуздгња и воље за радом, да себе,
своју жену и децу вредним радом
издржава. „Мођ]еззе ођИ ве“ вели Фран-
цуз, но за њега се не састоји „по-
б]еззђе» у немилостивом размећању
са крваво стеченим иметком, нити
му пак импонира ако шупље главе
које носом небо парају, византинском
надутошћу и гогинском глупошћу
презиру напредни сталеж ако и не
имућне но вредне омладине, те тако-
вим моралом рушг народно здравље!

Не господо и госпође! Ми не тре-
бамо у ХХ. веку морално-дегенериса-
ну аристокрацију глупости на врату,
нити нам јадна културна прошлост
а нарочито садашњост нашег народа
дозвољава да у руке шупљих глава
и надувених бирократа полажемо бу-
дућност његову!

Српкиње! Потрудите се, те вашом
умиљатошћу и енергијом прогоните
из нашег народног живота злурадост,
себичност, неограничену осветљивост,
гадну и слепу мржњу, спољни лажни
сјај, неотесаност и глупаво-безобразну
надутост, прогањајте из ваше среди-
не личности такових »врлина«, чу-
вајте их се, јер вам већ при изјави
љубави у лице лажу, те иу том
тренутку подло рачунају, како би
новцем ваших родитеља своју тобож:
»амбицију« задовољили! Ако тим пу-
тем будете пошле нестаће нам и из
јавног живота многих пијавица, које
поред лажног маркирања народу по-

 

Рад за

Под народним радом разумијева се оби-
чно у нас: учествовање у политичкимпи-
тањима. А народни рад је врло разновр-
стан. Шта ће бити, ако сву снагу тро-
шимо само на то, да извојујемо полити-
чке слободе, а занемаримо сам животна:
родни, пустимо, да се постепено губи

" све оно, што карактерише Србина» Биће
то, да ће се он звати Србин, али неће

имати ништа свога, неће се ни у чему
разликовати од онога, чије обичаје, но-
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требитог „рада“ жедно сисају крв
народног иметка!

Истина, људи смо сви, и мушки и
женске, но најцрњи је међу нама
онај, који своје моралне погрешке —
врлинама и вечитим правилима морала
заеишља и јавно проглашује.

Без телеграфисткиња, без докто-
рица, адвокатица, без научних и пое-
тичних жена би се друштвени живот
свагда одржао, но без матере, без ми-
лих садруга, утешитељица, без жен-
ских, које у мушкоме његове врлине
одано и искрено љубе и својом неж-
ношћу исте врлине неопажено гаје,
снаже и развијају, без такових жена
би народни живот до прага крајњег
неморала доспети морао.

За таково спознање и испуњавање
дужности пропаговати, то би била
дужност озбиљног, приликама и по-
требама одговарајућег отвореног жен-
ског покрета; но овакови покрет био
би у стању покренути само племените
жене, које се не плаше нити се гаде
материнске дужности, него увиђају,
да је ово истина најтежи и најбриж-
нији, но узвишен позив жене. Мати
не љуби нити гаји своје дете само
себе ради, него га негује и васпитава
за народ, а у народном раду за чо-
вечанство и општи напредак.

Деца треба да су живи споменици

срећне а не ужасне успомене брачног
живота.

Ипзбрук. Стеван М. Симуновић,
сала. шед.

2--—— =

народ.

шњу, па чак и језик мало по мамо при-
ма. Празно име послије ће лако и зами-
јенити, а онда: »и биће људи, ал Срба
неће« — Ужасно заиста, али тргнимо
се, није још касно! Не презиримо онај
ситни народни рад, од кога баш и зави-
си будућност народа. Учитељи, свеште-
ници, занатлије, умјетници, трговци, нау:
чењаци сви можете, сваки на свом пољу
допринијети, да се одржи оно, што је
једро и здраво, да се усаврши што је
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у зачетку и да се поправи, што је рђа-
во. А ви српске кћери и ви можете мно-

го. На посао само, ево вам неколико пре
длога: :

Чувајте чистоту српског јевика! Ви

сте највише криве, што су се увукле мно-

ге туђе накарадне ријечи у наш лијепи

говор. Ви сте највише одговорне, јер од

кога уче дјеца говорити» Од мајке. И не

вели се очински језик, него матерњи

језик. |

Српкиње! Узмите се у памет! Избаци-

те из нашег красног језика:
штрикање, кад имамо плетење,
штикерај, ~ + вез,
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квартир, | 5 стан,

авлија ~ 6 двориште,

форханге ж > завјесе,

супа, цушпајз, кнедле, рингла, штримфле

и т, Д. и т. д., кад све можемо замијени-

ти лијепим мелодичним српским називима.

још: чувајте народну ношњу! Шека се

бар по селима одрже лијепа, животопи-

сна одијела што их на дому израђују

вриједне руке. Да не дајемо своју муку

туђину, за његове лоше фабрикације,

Развијајте, оплемењујте народни укус!

Чувајте народне обичаје! Аманет вам!

Фра; глИј5ла. Ј. А.

 

ТЕК СЕ ДАНАК УКАЗАО,,...

Тек се данак указао

И сунашце умиљато —

А већ оном небу горе —

Отишло је молба јато,

Молио је боник Бога

Да му крепост, здравље даде;

А. паћеник молио га —

Да му екине тешке јаде.

"И сиротан онај пуки

Сетио се Творца е' неба,

Па га моли да му даде —

Да заради суха хлеба.

Опет онај вредни ратар

Молио га е пуно воље ==

Да са неба пусти дажда,

Да му усев пође боље.

А било је код некога

И такова судба клета —

Молио је Овевишњега

Да га скине с' овог света.

Сваки нешто желеоје

Са освитком рујне зоре;

Сваки нешто молио је

Оног Творца одозгоре.

А Господ им рече благо,

Кад им молбе саслушао:

»Будите ми задовољни —

6 оним што вам будем даој«

Горњи Милановац. Влада М. Луњевица.

менеу

ера

убуспиив-–—---

Конррес талијаноких Жеба | ли]
одржан од 10. (23.) до 17. (30. априла т. г.

(Свршетак.)

У одејеку за књижевност и дијешност др-

жала је говор госпођа Ема Рожа Мађиори, у

ком је скоро одбијала потребу феминизма. И

заступник: Сонино говорио је. У овом питању

- учествовалесу многе политичне личности, међу

“ нојт видо Баћели. Из тога се отвори

живадебат о:питању „Кене у журнадистици“,

  

 

особито између двају колега, Биаденија п Ве-

ториа. Разговор се поглавито водио о томе, да

ли жене журналисткиње имају засебно удру:

жење или да се имају спојити сва већ постоје.

ћим удружењем штампе. Поиримљено је прво

т. ј. у одејеку игијене отегла се на дуго и на

широко расправа, како да се сузбије туберку

      



Бр. 9. ЖЕНСКИ СВЕТ Стр. 201.
 

лоза, те ву прихваћени многи сходни, закључци,
који смјерају на то, да се том злу успјешно
доскочи.
па одејеку јуридичном, којем је присуство-

вао већи дио конгрескиња, послије. дуге дебате,
у којој су учествовали и заст. Сонино и проф.
Виванте, прихватио се сљедећи предлог днев-
ног реда: „Одсјек правни изражава жељу, да
завод за овлашћење женидбено буде уклнут и
да се на његово место установи фонд (заклада) за
спајање (винкудирање). У овом одсјеку проф.
Новаро потакао је неопрезно једно скакљиво
питање, које није било на дневном реду, а то
је питање о разводу брака. Проф. Новаро је у
овом говору доказивао, да се црква римека не
противи разводу брака, те у ту еврху наводи
цитате и повјесне чињенице. Шредеједништво

нашло ве у неприлици с овим питањем, особито
кад је устала контеса Огдерини, да протестира
против мнијењу да се црква не противи разводу.
Предсједница. др. Лабриола вјешто је знала,
ово питање уклонити ес мотивацијом, да овако
знаменито питање још није било довољно про-
учено, те се одгађа за које друго засједање
конгреса.

Днв 15. (28.) априла сву је позорнсет кон-
грескиња повукло на се у одејеку за одгој (изо-
бражење) и поуку, питање о религијозној по-
уци у школи. Чим је гђа Поне почела читати
своје извјешће наста велика навала у дворани,
те кроз кратко вријеме је била дупком пуна
света; да се је бацило зрно проса не би пало
на тле него на коју чланицу конгреса, а и
трибуне биле су препуњене. Запетост, пажња
и тишина, што је владала за вријеме читања из-
вјештаја, не да се описати. Присуствују овој
сједници и неке особите личности као заст.
Сонино, Рота, Лолини, Мацца и други. Како су
редом извјеститељице узимале ријеч и читале
своје извјештаје, тако су се изредила бурна
одобравања уз споредично против демонетра-
тивно пеихање. Пријавило се било до двадесет
извјоститељица, али разумје се, да све нијесу

могле доћи до ријечи. Госпођа Бонети рече, да
рацијонализам неће замјенити религијозно чу-
ство и да религијозно чуство не може бити
него лично, дакле не у школи, него у породици
има се наук вјере поучавати. Даље захтјева, да
поучавање свеучилишно има се попунити кате-
драма боговловије. — Госпођа Франц рече, да
за овај конгрес вреди начело: „Чините другима

оно, што желите да вама други чини“, као што
је рекао Исув Христос. Чим је то изрекла с
једне стране слиједи бурно одобравање, дочим

с друге стране слиједи скикање и пеихање.
Од некде чују се ријечи, није истина, То је
први рекао Конфучје! Коменти и прекидања
укрштавају се. Предсједница није у стању да
толику узбуђеност и жагор утиша. (Све при-
сутне конгрескиње ву на ногама а неке попеле
ое на столице. Озго с трибуне одобравају или
песичу. Олиједи неки кратки одмор.

Када се успоставио мир и настала тишина
узе ријеч гђа Балди да просвједује (протестује)
против тврдњи, да католичке хришћани нијесу
одгојитељи те наглави: Ваља се сјетити, да су
католици први били, који су одгојили сељаке.
Ове ријечи подигоше на ново буру. 6 више
страна чује се: А социјалисти Неке госпође
вичу: Не! не! били смо ми! (католици). Госпођа
„Добели узима ријеч и у свом кићеном говору
истиче да треба поштовати слободу сваке са-
вјести у заметку. Госпођа Малнати поднаша
предлог за дневни ред, у ком тражи, да се по.
штују евачија мнијења, али да се мора пошто-
вати и слобода вавјести код младости т. ј. кад
се почиње да развија. — Већ је 12:/, сати по
подне прошло било п многе чланице желе да
се пређе на гласање. Влада велика конфузија
и забуна. Кад се је накањивала предеједница,
да стави на гласање предлог гђе Малнати, узе
ријеч гђа Шиф. Предсједница видјевши да је
касно. позива све говорнице да буду што краће
и пошто су се неке говорнице изређале, ставља
на гласање предлог гђе Малнати, али напомену
мушким члановима конгреса, да они не могу
гласати. Узлијед ове изјаве предеједнице по-
нови се-велика бука и узбуна, прави дар-мар.
Многи мушки чланови устадоше узрујани, по-
казаше своје чланарске тескере и стадоше про-
тестирати с подигнутим гласом. Заст. Лолини
тражи ријеч за прешни предлог. (ве госпође,
које су противне поуци науке вјере у школама
праве буку и протестују; дочим друге бурно
аплаудирају. Озго из трибуне новинара једна
говпођа тражи на сав глас ријеч, то је докторица
Монтесори. Она рече: Мушки не могу вахтје-
вати да гласају, зато што су платили само де-
сет лира (чланарине). То је МИ
они што нам крате право гласаи а
ове ријечи многе конгрескиње о 6р 54
ги мушки вичу: али и ми смо
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право гласа. Конфузија је и врева на врхунцу.

Предеједница прекида сједницу уз буку и про-

тест присташа за предлог Малнати. Вичу:

Страх вав је. Хоћемо да гласамо! Сред те вике

и шкропота заузима предеједничко мјесто кон-

теса Отолети уз велико одобравање, ослови конгре-

ски одејек овим ријечима: По правилнику мушки

чланови немају право говорити док нису позвани

од предсједништва. Гласање о овоме предлогу од-

тађа се за пленарну сједницу. — Бива узру“

јаност слиједи. Неке госпође протестују зато,

што је баш у овоме питању мушкима ускраћено

гласање. У прекрцатој дворани настаје опет

узбуђеност и врева. Трибуне, на велико чудо

опажа се, да су испражњене, јер су све госпође

вишле у дворану мислећи, да ће слиједити гла-

сање. Послије дугих комената дворана се ис.

празни око 8 сата по подне.

Око 5 сати по подне конгрес се састаде у

пленарну сједницу. Дворана је препуна аи

трибине су претрпане. Конгресу присуствује и

заст. Сонино, Барзилај, Галини, Лучиферо, Ло-

лини, венатор ди Веноза генерал Понцио Веља

и кнез ди Кашано. — Контеса Опалети пред-

сједница устаје и изјављује, да ће ставити на

гласање предлог гђе Малнати о поучавању на“

уке вјере и да мушки могу гласати изјављујући

да св и она с тим предлогом слаже. Затим

ставља на гласање речени предлог дневног реда,

који гласи: „Конгрес жена талијанеких, пошту-

јући освједочења, било религијозна, било поли-

тична, сваког одраслог, те поштујући и слободу

дјеце и младости, да би у будуће без икакве

притрве и утјецаја могла се оријентирати у

слободном бирању индивидуалних начела у по

гледу свог моралног понашања, изражује своју

врућу жељу: да основне школе буду скеконфе-

сијоналне, да у нувгредним (стручним) и та. д. и

у вишим школама буде уведен сасвим објективан

наук вјере дотични: тостојећиг конфесија у одно-

тају његове досљедности им његове замашитости

друшливене“. И први и други дио овог предлога

буде усвојен једногласно. Успјех гласања,

који бива живо одобраван, јест предмет живах-

них расправа и комената. Контеса Спалети из-

јављује, да је била за предлог Малнати у знак

поштовања своје религије, јер ова треба да бива

поучавана у кући од матере (одобравање).

"Гђа Добелли узима ријеч да честита кон-

греву што је усвојио предлог о предмету днев-

ног реда, јер тим се циља да се сачува слобода

савјести и освједочења, будућих поколења.

Било је закључено да се поздрави отеутна

књижевкиња Ада Негри.

Дне 16. (29.) априла у одејеку за књижев-|

ност и дијетносш говорио је заступник Росади

а поред многих женеких и мушких чланова,

који су говориле о многим предметима говорио

је и Анђело Орвисто. На завршетку је прим:

љен предлог дневног реда, да се очува есте-

тичност и укус у талијанским градовима, про-

матрајући, колико може дјеловати крјепко за-

узимање госпођа, да се очувају петорични и

умјетни споменици.
У одсјеку за игијену, након претресања о

сузбијању туберкулозе, стављено је на дневни

ред питање о алкохолизму, те поелије дуже де-

бате, била је прихваћена слиједећа резолуција:

„Одејек за игијену првог народног конгреса,

талијанских жена, узев у обзир да велику ва-

жност треба обратити алкохолизму и његовом

разорном упливу у етиологији туберкулозе и у

дегенерацији исказује живу жељу, да у све-

тачним данима продаја алкохоличних пића буде

забрањена, а продаја истих ограничена по ду-

ћанима.

У јуридичном одејеку расправљало сео му“

чењу дјеце. Особито се истакла својим говором

маркизица „Лучиферо. Најпослије био је при-

хваћен слиједећи предлог дневног реда. Одејек

јуридични и ћудоредности изражава топлу жељу,

да се што боље одбране дјеца од мучења и да

се проуче па и измјене неки чланци казненог

законика.
У одејеку њега и доброчинставо развила се

знаменита расправа о женама, које негују 60-

левнике (0 болничаркама). Госпођа Генсман у

кићеном свом говору истиче мане милосрдних

сестрица и лаичких (евјетеких) болничарака.

Устаде у обрану овијех гђица Дентице бодни-

чарка, која својим говором успјешно доказа, да

су болничарке организоване према своме висо-

ком позиву. Госпођа Геисман у свом одговору

није задовољила публику, кад је хтјела своје

субјективно и слабо темељито мнијење о бол-

ничаркама да образложи тобож тим, да она

није намјеравала говорити о бодничаркама од

заната, него о болничаркама апостолата.

Вриједно је споменути, да је докторица Монтае-

сори држала врло важну конференцију о сексу-

алној ћудоредности.

Дне 17. (30.) априла конгрес је држао сво-

ју закључну сједницу. Била је присутна кне-
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гиња Летиција. Држани су разни кићени гово-
ри, одобравања и поздрава било је безбројно. Кад
је предсједница изјавила, да ће се будући кон-

грее талијанских жена држати до пет година
у Торину, настало је незадовољство и такови
немир да би рекао, да су неке конгрескиње по-
бјевниле. Било је ту протеста, вике, пвикања
и т. д. То је далеко! то је далеко! Зато је
предеједница попустити и изјавити,
да их барем привидно утиша, да ће се други
конгрес држати кроз три. године.

Истог дана држале су конгрескиње банкет
у рестаурацији Оролођо (Кезфапгапје Огојогло)
њих на броју око три стотине. За вријеме бан-
кета владала је овобита живахност. При шам-
пањцу неке узгеше ријеч, управивти поздраве
дивљења и усрдности контеси Спалети, пред-
еједници конгрева. Неке госпође неталијанке
као гости поздравише »еуутуа« (живјеле) го-
спође талијанке. Конт. Спалети захваљујући на
лијепом поздраву и на љубазним изразима спм-
патија и наклоности, у свом одпоздравном го-
вору петакну важност овог конгреса именовав-
ши све оне одличне госпође, које су се својим
озбиљним, умним и племенитим радом истакле
при овом конгресу те су допринеле, да су ере-
тно били ријешени многи озбиљни и толики
замашни задатци. Најпослије узе ријеч контеса

Даниели, те предложи, да банкет управи свој

смјерни поздрав и поклон краљици Јелени, кра-
љици матери Маргареши п привцези Лешицији.

Овако је завршен први нацијонални конгрес
талијанеких жена у Риму.

морала

=

Ово што сам написао о овом конгресу, тек
је једна блиједа слика. Ја сам ово пабирчио по
политичним новинама и по неким књижевним

смотрама. Моја је намјера била пружити једну
слику, и ако блиједу, о високом позиву тали-
јанекмх жена, о њиховој дјелателности и о њи-
ховом племенитом мишљењу. Оне су загазиле у
нека питања, која мучно ријешавају и мушки
као н. пр. питање о науки вјере у школама.
Примљени предлог пак о том збунио је а и
задивио је цијелу Италију, дапаче и цајели
свијет. Оне хоће, да се настава науке вјере
искључи из основних школа и да се повјери
матерама у кући. То је доиста симптоматично,
Оно, што талијански парламенат није имао ку-
ражи да одлучно и потпуно ријеши, то је рпје-
шио конгрес талијанских жена. Биће либерал-
не, али ту треба тражити дубљи узрок и то
баш да се догађа у Риму, у светом и вјечитом
граду, гдје је глава западног кршћанског евјета!

Сваки учинак има свој узрок. Ја овђе нећу да
одгонетам ову загонетку. Откуд да је женски
пол либералнији и елободоумнији од мушког 2
Та женекиње, које су увјек по црквама, особи-
то овамо на западу,да дођу до таковог закључ-
каг Кижзм да нећу да се упушћам, како да

се одгонета ова загонетка, али пиеШоеп! рапеа!

И баш у неким питањима, у којима се причи-
ња, да постоји нека несмислица, неки поп кепз,
за такова питања опетоје, и ако прикривени,
озбиљни и дубоки узроци. — Неда се затајити,

да многе талијанске конгрескиње нијесу се по-
казале широких видика, напредних, хуманитар-
них и естетичних намјера, чустава и идеја.
Онаке племените душе не могу него само пле-

менито и благотворно дјеловати на свако чо-
вјечије ерце па оно било и најокорјелог окру-
тника. Бог дао да се угледају и наше честите
Српкиње у многа племенита и узвишена дјела
талијанских жена!

К. проф. К.

 

НЕВЕРА.

У Смиљиној се башти
Цвеће тужно вије,
Од недеље га јоште
Ни залила није.

Мора бити да јој је
Сињи јад на души,

Све јој цвеће клонуло,
= Рузмарињ се суши!

Ено је, где самцита
Другује с уздаси,
Низ плећа је спустила
Расплетене власи.

Ни за косу не мари
Зате власи плаве,
Што ко златан венац јој
Стоје око главе,
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У недељу с другом се

Прстеново Ника,

Омрзну јој читав свет

С њега неверника.

А њојзи се заклињо

Небројена реда,

Да не може живети

Без њеног погледа!

Па сад тужна Смиљана

Горке сузе рони,

Из груди јој узлећу

Уздисаји бони. ;

Ох, њојзи је заиста

Сињи јад на души,

Све јој цвеће клонуло,

— Рузмарин се суши!

Пред кућом јој певају

Невена и Бојка:
„Смиљана је у селу

Најгора девојка.

Друга лепша момка јој

Преоте девојка —

Она красна цурица

Мијићева Сојка!“

Кидисао јад и јед

На сироту Смиљу,

За час од ње створише
Осветницу вилу.

„Убићу га!“ рече кроз
Очајно јецање,
„Убићу га, мајко, кад

Прође на венчање!

Ево пиштољ, челик тврд,

Не зна, шта је шала,

С њимје Божић прослављо

Наш покојни лала.

А ја ћу с њим неверу

По сред срца жива,

Тане нека неверно

Срце му целива 15

# ж
ж

Што се више ближи дан

(ватовског весеља,

Све то већма свлађује

Смиљу немоћ веља.

Од болести орону

Њено нежно тело,

А од јада увену

Њено лице бело.

Ни дићи се не може

Са јастука млада,

Не пиштољем да може

Рука да јој влада.

Кидају се младога

УКивота јој струне,

Чуј, у тешком бунилу

Како горко куне:

„Проклет био, неверо,

Све ти мрско било,

Не имао никада

Своје злато мило!“

ж
ж ж

Није само Смиљана

Несрећна девојка,

Горке сузе пролева

И Мијића Сојка.

Од када је постала

Млада вереница,

Од тада јој осмех још

Не озари лица!

Он је богат, ал му још

Никад доста злата,

Засени га блистав сјај

Њезиних дуката.

Запроси је у оца,

Овај му је даде,
Тужна Сојка пред оцем

На колена паде.

„Родитељу мили мој,

Не наваљуј на ме,

Не тражи ми срећу ту,

Где не цвати за ме!
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Прекиде је јаросно

Њезин отац преки:

„ћути, кћери несрећна,

Умукла на веки,

Да не чује у селу

Нико, нико живи,

УКенска глава да мојој

Вољи се противи!“

Глас му грми, а око

Љутито му сева,

А Сојка се уклони
Од његова гнева.

Мајке нема, отац јој

Ето огањ живи,

Тужи, јадна, а не сме

Да му се противи.

Ал како ће сирота

За недрагог поћи,

Ох, како ће јадница

Другог љубит моћи!

Кад се 'вако молила

(Свакога осванка:

»Погле, Боже, на мене

И на мога Станка!«

жЖ ж »

У поноћи трже се

Сојка из сна свога;

— Све покрива црни вео

Мрака поноћнога!

Ал и дан ће донети

(Ова поноћ врана,
— Дуго ли је стрепила

(Од овога дана!

Синоћ заспа, да крепи

Душу узрујану,
А санак јој, мелем благ,

Дочарао нану.

Причала је тешки јад

Својој милој нани,

А нана је научи

Да се зла одбрани!

• . • О • . • О О •

Другарица весела

Невесту опрема,
Она нема осмеха,

— Ал ни суза нема!

Кренуше се сватови,

Све се село слеже,

Смиљином се улицом

Сад песма разлеже.

Али Смиља не чује
Ништа, земно што је,

Она сада анђелске

Слуша милопоје.

У њеној је собици

Свећа усред дана,

Крај ње тужно запева

Њена стара нана.

Угасну јој у грудма

Пламен срџбе веље,

— Неће Смиља осветом

Кварити весеље!

>
% х

Престадоше усклици

Јасни раздрагани,

Униђоше у цркву

Свати одабрави.

Ал се сваки препаде

С лица невестина,

Она стоји блеђа још
Од бледога крина.

Задрхтао вити стас

У несрећне младе,

Кад свештеник стар и сед

Баш пред њоме стаде.

.
„Имаш вољу“ чу се глас

Седога пастира,
Па одјекну тишином

Свечанога мира.

„Немам оче!“ узвик њен
Божјим храмом леће,

„Догнаше ме пред олтар

— Али даље не ће!“
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Скиде венац невеста,

Чим је окитише,
А кићени сватови
Сви се скаменише.

Младожења посрну,
А кум га прихвати.
— Таке свате још нико,
У селу не памти!...

Зеле пи

Сојка поста Станкова
Мила љуба верна,

Т. Бечеј, 1896.

~ = у

Срећа им јевелика,
Љубав неизмерна.

А Ника још не стече
Друга миленога,
Неће можда ни стећи

За живота свога!

Кад га види, прошапне

Тихим гласом Сојка:
„Та није га бадава
Проклела девојка!“

Д. Неранџић-Брашованова.

 

Српски женеки иптернат у Дубровинку.
Драги госп. уредниче!

Знам да ће Вас занимати да Вам се јавим
са мога путовања по ерпшекоме Јадрану, гдје
вам се бавио мјесец дана, те да Вас извијестим

да ву Српкиње Дубровкиње прегле, да сенују
женски интернат, који је врло потребан за чи-
таву Боку и Далмацију.

Добротворна Задруга Српкиња Дубровкиња
држала је сједницу 14. (27.) јула о. г. Родољу-
бива предсједница госпођа Теодора Бошковић“
на сједници истакла је потребу једног женског
интерната, јер школе у чисто српеким селима
у покрајини немају женских учитељских ена-
га, а узрок је томе што у Дубровнику нема
таквих фамилија, које би држале ученице пре-
парандије, за то су ученице, које долазе у пре-
парандију приморане да станују у кућама ка-
толичким и то у таквим, које не обраћају ни-
какву пажњу, или не воде савјестан надзор
над њиџа.

Овако стање доводи до посљедица да се
српеки родитељи устежу слати своје шћери у
препарандију тако да из цијеле покрајине,која
броји преко сто хиљада прав. Срба немају него
цигде три ученице у препарандији. Ово мора да,
доводи у бригу, јер и данас је тако стање да
су школе у покрајини принуђене примати за
учитељице особе туђе вјере и туђе народности.
С тога мисли, да су у првом реду позване Срп-
киње Задругарке да овој потреби колико им
силе допуштају доскоче оснивањем српског
женског интерната. Наравно да се за ово пре-
дузеће хоће и новчаних жртава, али без жртава
нема предузећа.

Према приликама мисли да не би требао ва
вада велики интернат. На почетку би доста
било за дванаест ученица, јер за овај број у-
ченица само покућбетво коштало би каквих три

четири хиљиде круна. Ову би своту требало
искупити код опћина, добротворних установа
и приватних лица, а недостатак би покрила
њихова задруга.

Текући годишњи трошак око хране, освје-
тљења, прања, послуге и остало покривао би
се мјесечним доприновом ученица, које би се
таксирале свака по 60 круна мјесечно. Опе
ученице за које се докаже да су сиромашне, а
немају штипендију од годишњих 600 круна за
њих би се учинио попуст од 20". На завршет.
ку предеједница моли есетре задругарке да по-
ради овога предмета промпеле и поразговореве;
те послије подужег разговора и претревања би усво-
јено да је запста потребит у Дубровнику женски
интернат; те према томе би једногласно закључено
да. ве почетком школске год. 1909 /10, отвори у Ду-

бровнику интернат за 12 ученица. Пошто за ово тре-
ба доста предходнога рада, особвто ради сакупља
ња новчаних прилога, израде штатута и др. би
именоват ужи одбор од два лица и то: г, г.
Никола Бабић тајник и поп Сава Барбић, ко-
јима се ставља у дужност да одмах приступе
раду, а с времена на вријеме да извјешћују
управу задруге о евоме успјеху.

Српкиње Дубровкиње не покрећу ово пз
своје личне потребе, јер све. дјевојчице из Ду-
бровника имају свој стан код родитеља, али их
је на ово нагнала невоља ради општег добра.
У часу када Српетву треба највише пстинеског

рада и прегнућа, кад је на наш раскомадани
народ устала хала и врана, треба да се органи-
зована и евјесна Србадија — мушко и женско
заложи боље и достојанственије за опште на-
родне ствари, јер вријеме брзо пролази и за со-
бом оставља посљедице евачијег рада. Ко се
зна и умије наћи у времену у коме живи, он
не може пропасти, Српство од нас дјела хоће
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п само дјела, а не празне ријечи, свађу и га-

ламу, иначе — не дај Боже, биће доцкан ка-

јање, ако нас вријеме због наше немарности за

леђа баци, — Не дајмо да душмани ликују!

Тврдо сам увјерен у бистри и свјесни ерп-

ски дух, да до тога неће доћи; јер као год

што море, баш кад најмирније изгледа, почне

се наједанпут комешати п покретати бацајући

горде таласе на сво стране —показујући своју

вилу, снагу и моћ, тако ће и наша браћа и се

стре поноситог српског Јалрана показати сви-

јету да иза ове тишине, која је у њих владала,

— умију бити вилни и јаки и моћни, када сво-

ме народу треба помоћи...

Цијело Орпетво требало-би да помогне ову

нову установу, јер је то српски Дубровник за-

елужио. За напредак овог интерната јамчи нам

свијест Српкиња Дуброгкиња и њезине честите

задруге, коју красе ова дична и родољубива.

имена: 'Теодора Бошковић, Александра Ивани-

шевић, Гордана Вулетић, Марица. Буквић и Ма-

рица Ј. Перовић, оне ће са ерп. свештеником

стално водити надзор над интернатом и учени-

цама. Српкиње Дубровкиње учиниле су своју

дужност, а надамо се, да ће оне као и остале

Српкиње помоћи и новчано ову корисну уста“

нову.
•Кивиле узорите Српкиње Дубровкиње!

Коњиц у августу 1908.
Родољуб.

И
Дописи.

Чуруг. (Чурушка женска задруга.) Вели-

танствен и узвишен је задатак, племенита је

цељ сваке сженеке задруге. У сваком месту, па

и у најмањем, треба да постоји женека добро-

творна задруга. Она је стожер над женскињем

у том месту. Какових беда и невоља, сирома

штине и немаштине има у селу, дешава се, да

поједина старица бодна и преболна у својој ду-

бокој старости нема залогаја хлеба, а била је

целога века свога вредна као кртица; има по-

родила, у којој, када осване благ дан, а брижна

мајка са сузним очима устаје са, постеље, болна,

гледајући пилиће своје, где мирним сном епа-

вају, а зна кукавица сиња, да нема чиме да их

заложи, да нахрани хлебом насушним, па зар

и опет није Позвана ту женска добротворна

рука, да утре сузу у оку мајчином, да пружи.

помоћи и јадној мајци и гладној дечици јој.

Женска задруга је божанствена установа, јер

Христов нас је учио, да гладнога нахранимо, бол-

не посетимо, голе заоденемо — те свете речи

Небеенога Учптеља нам су управо цељ задруге

ове, Па може ли, је ли позванији ико други,

него ли племенито срце мајчино, да притече у

помоћ. »Ако си учинио једном од малих, учи-

нио си п мени« — вели Спаситељ наш,

Шре неколико година у нашем великом ме-

сту — Чуругу основала се женска задруга.

Било је тешкоћа пи напора, али вредни и ува“

жени наш заузимач око подизања женских за“

друга, г. А. Варађанин, је у разговору са овда-

шњом гђом Видосавом Фуричићком непрестано

подетрекавао, молио, да се заузме, да поради

око подизања задруге у Чуругу. Илло је са

великом натегом, не може се, не иде, свуда

трње — па ипак поред добре воље једнога

дана се и код нас оствари. Испочетка је ишло

ва натегом, та сваки почетак је тежак и пре-

тежак, али издржљивост и добра воља све мо-

же. Отворила се задруга. Радо и са осмејком

на уснама смо гледале ону веселост на лицу

појединих чланица, та за Бога, данас ву и оне

равне својим старијим сестрама, које одавна

учинише, па раде, помажу и испомажу сиро-

тињу своју.

Мало беше чланица, наступила је малакса.

лост, мало је иметка, слабо се даје радити.

Наша млада задруга је сустала, па скоро да се

_ разиђе, али што је добро, пропанути неће и не
| 56, ,

може, не сме, док српско срце бије у грудима

честитих задругарака, ваљаних матера, чврстих

и вољних чланица. На екупштинама је закљу-

чено, да ове чланице запђу по селу, да позову

наше женекиње у чланство, како би задруга

јача била. Закључено је, обећало све; али извр-.

шено није. За што 2 Само аз нехатовти.

Треба хтети, па да видиш, куд се лети.

(ве се може, само када се хоће. Ником ништа,

нису говориле наше честите и заузимљиве чла-

нице наиме: гђа докторка, као председница, Еви-

ца Илића и вредна благајкиња гђа Мара Б.

Берића, пароховица. Пошле су по селу у иму-

ћније куће, позивајући наше ратарке у задругу.

Па шта биг Њихов труд је уродно лепимпло-
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дом. Једна дивота, силне се наше старешпце —
Српкиње уписаше у задругу велећи: Хоћемо,
како не би као Српкиње се ухватиле у српско
коло, да будемо виђене и чувене, када је нама

дао Бог, требамо да смо благодарне на милости

његовој. И тако данас наша задруга броји леп

број чланица —- заузимањем њиховим.

(Ох, како се све може, када имаде заузим-

љивога света. Нека је јавно изречена највећа

захвалност и благодарност тим честитим госпо-

ђама на лепом заузимању њиховом, нека им по-

дари милостиви Бог и среће и здравља, а уста

виротиње ће шапутати тиху и благодарну мо-

литву за њих и њихове на дому им.

Треба оснивати женске задруге у свакоме

месту, бар ће се српске мајке вастајати и по-

разговарати о лепом, корисном и ваљаном. На

повао Орпкиње — напред, сиротиња вас моли

а за здравље живих, а за душу ваших милих у

гробљу! Баба-Марица.

Вел. Сентмиклуш. После подужег одмора

тргла се из сна још доста млада српска добро-

творна «Кенеска Задруга у Вел. Ст. Миклушу,

да пробуди из мртвила за друштвену узајамност

и околину евоју — ерпеско друштво. Чудно је

да се то друштво већ и не да друкче окупити

у једно коло, да једно мисли, да истим осећа-

јима дише, да се за исте идеје одушевљава, —

већ ретко приређиваним забавама. Оставимо

сада то на страну и позабавимо ве само при-

јатним утисцима са забаве, на коју нас искупи

именована женска задруга на дан Вел. Госпо-

јине и признајмо јој одмах да може бити задо-

вољна не само за то, што јој гости беху задо-

вољни, него што је одиста потпун успех по-

жењела са својом чисто српском забавом. Не беше

у програму јој страних тачака, ал беше нешто

и више. Кад се први пут диже завеса прекиде

жагор веселог ћеретања дубоки дах изненађења
и дивљења — ал чемуг Да ли раскошним и
ексцентричним тоалетама од финих брисељских,

венецијанских ил шантиљских чипака по нај-
новијим моделима париског шика 2 Не! Дивље-

ње је то једнодушно ал е одушевљењем и Срба,

и страних поклоњено тоалетама мање раскошним
ал у значају много екупоценијим; тоалетама

сашивеним од српскога беза украшеним дивним
извезеним црвеним јелецима, —" тоалетама што

се зове српска ношња, а која увек може задо“
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вољити и уметничке осећаје финога укуса. Срп-
ском ношњом ев предетавише — љупким лицем
—- певачице младе Певачке Омладине, која је
у програму одпевала под управом г. Косте Де-
симировића, коровође будимпештанског пев. дру-
штва. „Ологе“ три пијесе: „Орпски оро. од Ј.
Маринковића, „Болно чедо. и „Приморски на-
пјеви“ од От. Мокрањца толико вешто и гип-
ко, да је буран аплауз била лепа награда мла-
дим певачима и певачицама за труд, који уло-
жише, да за кратко време од 4—56 недеља успе-
ју толико, да се у сложном и прецизном изва-
ђању и тих тежих композиција могу слободно
такмачити са многим старим певачким дружи-
нама. Нека им то заслужево признање од пу-
блике буде подстрек на даље гајење српске
песме, нека после потпуно успелог првог поку-
шаја наставе рад прикупив око себе све што
племенито мисди и осећа и нек даје што че-
шће прилике публици да ужива у умилном пе-
вању ерпеких песама. —

Засладише забаву мили гости евојим прија-
тељским суделовањем. Гђца Дара Поповићева
из Вел. Кикинде отпевала је својим чаробним

гласом две песме са толико вештине и лакоће,
да је занела и електризовала ево друштво. Њен
ћемо мио глас својим душевним чулом слуха
још дуго чути, а њено певање пуно топлине п
осећаја много ће нас пута још разнежити — а
од тога треба л веће захвалности. Кад би чо.

вечије срце имало од трајне симпатије веће на“
граде, уверени смо, да госпођица Поповићева
не би била лишена таке награде. Не припада
мање славе ни гђци Ружици Вајдићевој из Вел.
Кикинде на виртуоском јој свирању на гласо-
виру, која се толико уживила пратњом својом
у суштину песама, да је ретком умешношћу де-
лила осећаје певачице и певача. Права слава
иде и гђци Анђелији Остојићевој, срп. нар. у-
читељици у Сараволи, на лепом јој соло пева-
њу у пијеви „Болно чедо“, иста слава и г. Ми-
ти Марковићу срп. нар. учитељу у Саргволи на
лепо отпеваним Биничковим песмама „Зејноби“,
Можете ми веровати, да ова хвала гостију није |
обична фраза, кад вам кажем, да су чак и не-
сташне госпојице — жељне да се што пре до-
чепају играња —- много тапшале и тражиле
једнодушно са свом публиком да се песме по-
нављају. После концертног дела имали см)
прилике, да се слатко насмејемо ама сви — и
који не беху жељни смеха. Приказан је кратак
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шаљиви комад „Прсфесор води жену на бал“,

у ком је еврш. приправник г. Мита Десимиро-

вић у улози нервознот и расејаног професора

ввојим савршеним играњем и својим врло до-

гђцом Јудком Керпениша-

гђцом Јованксм
брим партнерима:

Конићевом и г. Ми-

уздах публике: „Ах

што беше тако кратко. Кенска је Задруга за-

новом,

шом _Конићем измамио

хвална, својим помагачима на челу ва њиховим вр-

лим коровођом и ретко одушевљеним омладин-

цем, Костом Десимировићем, што ју суделова-

њем пријатељски помогоше; а ми смо захвални

"Кенској Задрузи Српкиња Вел. Сенмтиклушанака

што-је знала побирати тако одабране помагаче

и створити онако лепо одушевљење, а из чи-

на том умењу њеном желили

би, да нам што чешће даде прилике, да јој бу-

демо захвални. Тим радом цветаће јој сваки

други рад.

Да је и материјалан успех потпуно задо-

вољио Женску Задругу, доказ је тому тај, што

је на каси пало до 450 Круна; добровољне при-

логе су дали: г. г. Г. Шимоншић кр. бележник

20 кр. др. Влада Отојшић 10 кр, др. Нестор

Опреан · 8 кр., удова Милица Михољац 6 кр,

Алекеандра Николћ 4 кр, браћа Прохаска

сте захвалности

5 кр. 20 пот, Лео Фишоф 5 кр, Бела Ритих

5 кр., др. Хајнрих Кашовиц 2 кр. 60 пот., Јо-

ван Ђорђевић 2 кр. 60 пот, парох Душан За-

муровић 2 кр., админ. пар. „Кива Јанкахидац

8 кр, Петар Агрима 2 кр, Татус Јовановић

2 кр, Ђура Николић 2 кр, Ђока Алексијевић

9 кр. уд. Митра Јанковић 1 кр. 60 пот,, От.

Стојић учитељ у ШПомазу 1 кр. 20 пот, Ст.

Иванић 1 кр.20 пот., уд. Емилија Радовић

1 кр., Јаношу Д. 1 кр, уд: Отевана Лефковића

1 кр, От. Стеванчев трговац из Срп. Чанада

1 кр, Миша Станков 1 кр, Аркадије Јанковић

1 кр, Илија Стојић 1 кр. Шандор Аепрић

80 пот., Милан Штетин трговац епом. 80 пот.

Дулан Керпенишан 80 пот., Шандор Керпени-

шан 80 пот, Ђока Ивашковић 80 пот., Браћа

Терзић 80 пот, Н. Н. 80 пот, Тоша Бачић 60

пот. Шире Левзи 60 иот. Јоца Јанковић сто-

лар 60 пот, Ђурица Бачић 50 пот., Цуна Пав-

лова 40 пот., Иса Васиљевић 40 пот., Јован

Мауг 40 пот, Ромулус Бачић 40 пот., Миливој

Милутиновић 40 пот., Аурел Фунар 20 пот, Ци-

на Малацкова 20 пот., Јосеф Регец 20 пот.,

Драгомир Дишић 20 пот. Фердинанд Вложак

90 пот. Овега 102 круне 80 пот. Нека је псти-

ма п овом приликом изречена топла захвалност.

4 — 0)

 

ДЕДА СИМА.

Нисте познавали а можда ни чули о нашем

деда Сими2

То вам је био човек, каквих је међу млађим

нараштајем тешко наћи, искрен и до крајности

поштен. Још пре тридевет и пет година дошао

је у наше село, па како је место општинског

послужитеља (бпрова) било упражњено, то га на

препоруку једног његовог познаника и изабраше.

Ал п јесте био за бирова створен, поштен и

праведан, свакоме је омилео, па зато целог свога

века наје ни паре дао за храну, цело село га

је хранило. Мало код попе, натароша, учитеља,

мало код сеоских газда, а богме ни сепромашнији

га нису отерали с врата, јер је он свакоме

требао.

Ако имаш времена Симо — рекао би по неки

— дођи да нам пом гнеш воз истоварити, или:

да ми помогнеш да завршим пласт јер изгледа,

да ће скоро киша ударити.

_ Неко би опет рекао: Молим те Само, да ми

мало дрва нацепаш, иди: очистиш снег испред

куће, пли: да ми помогнеш сутра ћемо клати

овиње.

Наравно, да за све те услуге његове, људи

су га и награђивали и припознавали му то. Само

је имао једпу маву. Где се славпло крено име,

ту је још зором дошао да честита, па мало по

мало, од једно до другог, па тако до мрака а

он није умео казати нећу, а ракија је враг, јер

тај дан није било од њега рачуна. Деспли се

крштење, а црква баш преко пута општинске
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куће, и баш он мора да се деси на шору, кад
домаћин пронесе под пазухом погачу — Бож'
проети —- балш као точак, и канаве ракије, па
се оба мириса слила уједно, те мирише као бо-
виљак. Ех баш га маме! Но не би он отишао за
живу главу док домаћин не рекне: Хајд Оимо
преко.

Једном речју, деда Сима се увек нашао на
ономе месту, где ракија и вино главну улогу
играју. И у таким приликама постајаше тако
слаб, да се увек побеђен враћао дома. Но није
то тако велика махна, која се не да оправдати
јер она крај других врлина ишчезава.

А колико ве пута само заверавао да ју ни
окувити неће! Своју годишњу плату, која је
износила пунох педесет форината аустр. вред-
ности, гледао је да сачува — као што је гово-
рио — за старост, јер није никако хтео у елу-
чају болести у болници да лежи, вели — да је
његов стриц и умро тамо, Али јест. Та врашка
крчма, и он баш преко пута, па како он мало
на клупу, а крчмар са великим крњим бокалом.
Кључ ве окрете у старој брави, па тек „квр“,
а врата се подрумека отворише, затим и опет
„Евр а врата се затворише. Деда Сима почне
да проклиње и те мајсторе, који наместише по-
друмска врата са улице, почне да пљуцка, па
најзад — устане.

Мисли и мисли, све на једно осмисли, погла-
ди брке, па хајд преко, и тако до подне. Цр-
квени часовник поче да избија, ал не можеш

ни набројати, мора да је опет покварен, ма да

вије никада ни ваљао. Броји деда-бима — већ
му досадило — и упути ве општинској кући,
провири у »канцеларију«“ и кад не виде никога

од господе, уверен беше, да је подне. Лагано
уђе у своју собу, која је одмах до буваре била,
отвори дрвено вандуче, које је канапом везивао
— јер није имало браве — и почне да броји
новце.

Тако је свагда радио, кад год би из крчме

дошао. Затим би незадовољно капинуо главом и
прошаптао: никад више.

Ето и зиме, кожух и опаклију треба окр-
пити, а богме мајстор Мита без три банке неће
ни иглом убости. Па тек чизме... па духан...

Тако би деда-бима вазда сам разговарао. Је-
дном га затекох крај сандучета, које беше ши-
ром отворено, могла сам га до најмање ситнице
посматрати.

Боже благи! Каквих ти ту ствари није било.
„Лула целих и покрханих, камиша кратких и
дугачких, клинова разне величине, дуванкеса,
плетених и кожних и разних других ствари.
Цела збирка. Но међу осталим, упаде ми у очи
једна лепо извезена. девојачка марама. Загледах

се. Но у тај мах опази ме деда-бима, скочи и
затвори сандуче, та у њега још нико за ових
тридесет и пет година завирио није. С тога су
многи држали, да у њему мора бити доста нов-
ца, кад га тако чува.

Каква је то махрама, — упитах га. Но он
ми не рече ништа, махну руком и дубоко
уздану.

Сад ми дође јасно, зашто се није никада
женио, та и он је био млад, и њега су девојке
бегенисале, шта није радила Перса Драгићева
да га занесе, све је врачаре редом обишла, и
ни једна јој није помогла.

Сима је није ни гледао, ма да је била и
млада, лепа и богата удовица — јер је свагда
говорио, да се неће никада женити, но узрока
није казивао.

Та махрама — мислида сам — стајала је
свакакоу вези са његовом прошлошћу. Молила
вам га више шута, и увек ми је молбу одбио.
Но једнога дана — када и опет понових жељу
—- узе ме за руку, одведе ме до клупе, седе а
и мени показа, да то исто учиним. Као што
внаш — поче тихо — ја сам из Бачке из свела
К, Рано вам остао спроче, било ми је девет го-
дина. Свога рођенога нисам имао, до једног
даљњег ујака, код кога се понудох да служим
за хлеб и одело.

„Доста сам рђаво живео, те године беху нај-
горе за мене. Постао вам старији, разборитији,
па и тада човек кадгод погреши, те ме је ујак
често карао. У селу ву ме сви волели, неђу да
се хвалим —- био сам вредан и веран, па није
ни чудо.

Једне ноћи чувао ја овце, па мало заспао, а
оне мало по мало те одоше у жито Жике Ан-
тића. На моју неерећу наиђу субаше, те отерају

овце у обор, а кад се ја пробудих — · нема оваца.
Тражио вам их у свем атару, нема их,а ја жал
лостан хајд кући.

Провирим у обор а овце у њему. Капија за-
брављена, нисам се могао помоћи.

„Лепо ће ме ујак дочекати док му кажем —

помислим, и почнем бројати, колико ће морати
платити субашама за потрицу. Уплашио се ја
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кад сам набројао. Кажем ујаку шта је и како

је, а он грди, а пала је богме и по која ћушка.

Сутра ме је отерао.

Куда ћу Божег — помислим — кад ево ти

бате Дамјана —- тако смо га сви звали — први

газда у селу.

Море Симо, куда тиг — упита. Не знам

ни вам, отерао ме ујак — велим ја.

Па хајд к мени — рече. Ја ћу те хранити

и одевати, само буди добар и вредан. Бићу бато,

као што знаш, нисам ни био рђав.

Ту застаде деда Сима. Извади из зуба лулу

која му се већ угасила била, узе из шпага ду-

ванкезу, натрпа из ње дувана, сави колено, упали

жигицу, која му је увек за ухом заденута била,

повуче неколико густих димова, као да је нај-

бољи херцеговачки духан и настави: Укратко

ћу ти испричати.

Пет година дана служио сам га верно, нај-

после сам оставио кућу његову и село моје за

навек, а ево зашто: Била у њога лепа ћерка, Ме-

рима се зваше, лепа као зора кад заруди. Вита

и поновита, јединица у оца и мајке, па је чували

као зеницу. Волели је први момци у селу, ал

она није ни једнога гледала. Па — волео је ја.

Ту саже деда Сима главу, поцрвене, а у оку

му се указа .вува.

Кад би ме погледала, а кроз мене све мрави

пролазе, па тај поглед био је тако милостиван,

да ми је у врце продирао. Све сам се бојао, да

ће провидити у дубину мога ерца. Шта бих ту-

жан радио, кад би дознала да је волимр У зе-

мљу бих пропао од срамоте. –

Ако ковамо жито — она за мном руковеда,

ако возимо — она на моји коли додаје ми сенопље.

Ако вечерамо — она бајаги увек случајно се-

дне до мене. И мивлио сам да ме води, и нисам.

Једног вечера, одем ја у гумно да доневем

коњима сена. Ја тамо, а она па пред мене.

Вели ми: Тебе тражим, проси ме Милан.

Од куда мени то да каже —- помислим ја. Па 2

Ца нећу.

Зашто 2

Не голим га.

Па кога волиш2

 

Ти га знаш. ;

Саву 2

Наје.

Љубу 2

Није.

Па кога2 ~

Тебе Симо — рече тихо.

Ја се сав онесвестио, пала ми на груди, ја

је прпгрлио, уста нам се додирнуше и то нам

је био први пољубац.

Заборавио ја за сено.

Она ми се завери, да не ће поћи за другога

но само за мене, да ће Бата допустити, а ја

спрома елуга оца њеног веровао сам, док ме не

не обузе слутња, да то не ће и не може бити.

Многе је просиоце одбијала, али за мене

није омела никако спомињати, док је најпосле

не натераше.

Кад сам чуо да је испрошена, отишао сам

у воће и премишљао, шта да радим, куда да

пођем. Овде нисам могао више остати. Кад за-

шушта женска хаљина, окренем се и угледам

Мериму бледу и уплакану, спусти се поред

мепе и стаде јецати. Ухвати ме за руку, на-

елони ми се на груди, које хтедоше препући,

а није могла ни речи проговорити.

Нисам могао издржати тај бол, скочим гу-

шећи се у сузама и сам, узех јој мараму којом

је сузе брисала, пољубим је још једном, и иду-

ћи дан оставих као махнит кућу њенога оца

за навек. Она се удала —- то сам после чуо —

ти није сретна. Ја сам јој се заверио да се не

ћу никада женити, па ево сам реч и одржао.

Сад знаш — заврши деда Сима евоју љубав-

ну историју, чија је оно марама, која ми је

драга као и Мерима, јер ми је она једина успо-

мена на њу.

Гледала сам га зачуђено. Човек прост, нео“

бразован, па толико љубави и пожртвовања, да

ју је напустио без приговора, јер је увидео,

да тако мора бити, а само за то, што је сиро-

мах. Деда Сима као да погађаше моје миелли:

Шта2 Ти као да се нечему чудиш2 Илизар

ми немамо ерца2 Или га имамо па јеод каменаг

Ох! да могу да ти га покажем како је јоши

сада болно, тада би се уверила. — = ~

Деда има је јако оболео, једва иде, мучи

ве. Пред четврт часа његове смрти још је по

следњу дужнсет своју учинио, пустивши коње

из обора, које је субаша у потрици ухватио.

Ушао је у своју собицу, изнемогао пао на по-

стељу, са које се није више ни подигао. Ни

читав сат није потрајало, а он је — издахнуо.

Олаба светлост осветљавала је мрачну соби-

цу, у којој се жене искупиле те га наместиле,
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Ено и црквењака, где са кључевима жури,
да објави народу тужну вест.

Звоно је тако тужно зазвонило, да се п све.
ћа у собеци уздрхтала.

Дођоше и општинари и отворише дрвено
сандуче, у коме нађоше поменуте етвари, дево-
јачку мараму и нешто новца.

Направише му леп сандук, узеше највеће
дрво, из кога кстесаше леп крет, који је надма-
шио све крстове у гробљу. И име су на њему
изрезали, па и обојадисали.

Његова последња воља –- коју је пред емрт
саопштио — изввршена је, да се и она марама
са њим сахрани.

За вандуком га није нпко оплакао, и ако
се цело село Сило искупидо, но може бити да
га је у даљини једна душа истинеки ожалила,

Звопо још једном тужно зајеча, кад га у
гробницу спустише, као да је и оно последње
збогом хтело рећи.

После кратког времена, по емрти деда Си
миној, видеше људи једну стару жену, која је
на гробу му клечала и гроб му прелила.

Да то није била лепа Меримаг Још неко
лико дана споменуло се име деда бимино,а
затим пређе у заборав, као да га не никада
ни било.

Судбина свију малих људи.
1894. Вукосава.

ЕТМАСКЕ.

Легла је, уморена тешким дневним радом
“" и заспала је. Сан ју је однео у простран
неки врт, где се све спремало на дуги зимњи
одмор.

Између голог грања и са њега опалог ли.
шћа, стајало је једно ружно стабло, које је,
окруњено својим последњим цветом, личило
одјеку отпеване песме... Пред њим је стајао
човек, зрео, у опадању већ, као и цела при
рода око њега,

Стајао је и гледао = неко време тупо, а
затим као са неким лаким жаљењем — у кру-
пни, расцветани ружин цвет, а у један мах
осетио је шта више и вољу да га узбере —
е да би га спасао од мраза.

И потеже за ружом; и једва је се таче —
она опаде.. Док су му низ руку милили ли-
стићи руже, који су падали на остало опало
лишће, њега прође нека лака језа; затим осе-
ти као неку одвратност, која га је гонила, да
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се окрене од ружина стабла — без цвета...
Ту му се показа један, до сада ружом закло-
њен, неразвијен пупољак. Он му се необично
зарадова. Стајао је и даље ту, чекајући, као
његов развитак.

А пупољак се, под његовим топлим погле-
дима, заиста поче развијати и поче га, набрзо
за тим, опијати својим свежим мирисом.

Човек се још ближе примаче стаблу. зарије
лице у трновите гранчице његове, и дотаче се
уснама већ полуразвијеног пупољка. И сад
тек осети он потпуно опојну снагу његову; и
сад тек уочи он необичну лепоту његову, а
рука му се нехотично диже — да га узбере.
При том покрету осу се на њу жути прашак,
што се пресипао из чашице опале руже.

Њега и сад прође лака језа. Чинило му се
да га нешто, благо као суза, опомиње да оста.
ви тек полуразвијени пупољак, да се и даље
развија...

Он се заустави. Поглед му и опег паде на
голу чашицу опале руже, а она поче под ње-
говим погледом, као под додиром сликареве
кичице, руменити — постајати зрео плод...

Човеку се тај плод сад учини смешан и он
му се отворено подсмехну; затим му се учини
да он баш ружи стабло, које поносито држи

)

на себи лепи пупољак, и он га — без разми-
шљања = откиде. У исти мах дође му жеља
да сазна: какав је кус тог плода, који — ова
ко црвен и са сасушеним, црним врхом својим
— личи веселом „пајацу“ — можда тужне
душе. И он нагло загризе у зрели плодтај, а
још брже избаци из уста одгрижени део и
изрече гласно:

„Опоро!“..
Пупољак се, међутим и даље развијао и

све заносније мирисао и мамио себи мирисом
већ опијеног човека. А он, опијен тако, наже

се још једном над њим, зари лице у трновите
гранчице — не осећајући, да му оне стварају

озледа — и без оклевања отрже пупољак и
притисне га на своје груди.

~

Она је све то-у сну гледала и подједнако
је жалила загрижени и одбачени плод и лепи,
развијени пупољак — и плакала је над њима.

У том се пробудила и као будна мучиласе
да и даље верује: да још сања „опори“ раз-
грижени плод и отргнути пупољак — али је
и сувише јасно било, да је будна и да опла-
кује сада Епаје свога живота и Ејпаје једног
девојаштва. М. Великовецка.
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Трговачка омладина у Нов. Саду, осветила
је на ев. Илију о. г. своју друштвену заставу
и том приликом приредила је лепу забаву у
корист своје благајне. Забава је била лепо по-
сећена п донела је друштву лепе моралне и
материјалне користи.

Промоција. Дана 5. (18.) јула с.г. промови-
сана је на бечком свеучилишту врла и ретко
сбразована Српкиња, г ђица Мара. Ђуриће-
ва, кћерка негдашњег поджупана еремеког пок.
дра Јована Ђурића и удове Стаке Ђурић рођ.
Адамовић, Г-ђица Мара Ђурић полагала је све
своје испите е одликом, па и овај последњи.
Њена је струка била на свеучилишту: историја
и географија, те је и узела за своју дисертацију
Сеоба Орба у Рувију око половине ХУП. века.

Г Ђица Мара је тим осветлала образ својој
доброј мајци и целом српском народу из кога
је поникла. "Келпмо јој успеха и у будућем
животу и раду, а њено ће Српство знати при-
знати труде и подвиге њене. Кивела!

Мето тако бележим" радосну вест, да је и
друга наша одлична Српкињица г-ђица Зора
Прица, ћерка пок, проте глинског Данила
Прице, промовисана 83. (16.) ангуста о. год. на
диришком свеучилишту за доктора филозофије.
Она је отпочела своје штудије на новосадској
ерп. вишој девојачкој школи, па је после пре-
дужила у Цириху, Лишеком (Лајпцигу) и Лон-
дону, те је завршила е одличним испитом опет
у Цириху и вз модерне филолсгије (ен-
глеског и француског језика) и педагогије. Вра-
тила се сад у Травник матери на одмор. ЖКи-
вела и срећна била!

Наша г ђица Зора Прица слала нам је сваке
године по нешто и за наш лист, па и ове го-
дтне послала нам је своје утиске са- острва
Корзике, (види бр. 6.) где је са својом пријате-
љицом провела неколико дана ускршњег одмора.

»Просвјета«. Српско правослевно друштво у
Сарајеву, које постоји већ седам година и које

из добровољних прилога испомаже сиромашне
ученике п ученице из Босне и Хердговине,
који се уче на средњим, вишим и етручним шко-
лама, пмало је јула месеца о. Г. своју редовну

екупштину, у којој су поднети извештаји о раду
тог друштва за прошлу школеку годину. Из тог
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извештаја се види, да је то друштво за прошлих
седам година издало на разне потпоре и шти-
пендије 250.000 КЊ, а има на расположењу још
200.000 К. За идућу школску годину одредила.
је екупштипа 70.000 ХК, потпоре за своје питом-
це и питомидг.

Изложба. Српско пољопривредно друштво
које стоји под највишом заштитом Њ. В. кра-
ља Петра1. прирећује у Београду од 28. сеп-
тембра до 2. октобра о, г. по ст. кал. изложбу
из вобарства, винсградарства ве подрумарством,
пчеларства и рибарства.

Нова Добротворна Задруга Српкиња. Из
позива за забаву се игранком у Бос. Новом са-
знали ем“, да постоји и тамо Добротворна За-
друга Српкиња, којој је председница г-ђа Ма-
ра П. Дрљача. То је до сад једанаеста за-
друга у Босни и Херцоговини. Ми се радујемо
тој појави и чудимо се, да нас нико до сад
није отуда известио о постанку исте задруге.

Забаве: Добротворна Задруга Орпкања у
Бос. Новом приредила је забаву с игранком на
дан св. Мајке Ангелине, 80. јула о. г., као дан
својег креног имена, у корист друштвене бла-
гајне.

„Добротворна Задруга СОргкиња у Српском
Вел. Сентмиклушу приредилаје беседу с игран-
ком у корист друштвене благајне на дан Вели.
ке Госпојине (15-28, августа) о. г. уз пријатељ-
ско суделовање г-ђице Даре Поповићеве и Ру.
жице Вајдићеве из Вел. Кикинде и г. Мите
Марковића учитеља га Мокрина, као пи врп.
певачке омладине из места.

Српека ђачка омладина у Бос. Петровцу,
приредила је 17. (80.) августао, г. забаву с игран-
ком, од које је чист приход ишао половином
друштву „Просвјете“, а половином Добротворној
Задруга Српкиња у Бос. Петровцу. Прилоге са
стране прима г. Коста Крстановић.

Српеки Соко у Бањој Луци, приредио је на
св. Илију о. Гг. забаву с игранком, у корист
градње соколеке вепбаонпце.

Једанаести конгрес наших српских земљо-
радничких задруга. Одржан је 12. (25. и 13.
(26.) августа о. г. у Беловару (Беловареко-Кри-
жевачка Купанија) уз велико саучешће чланова
и народа.
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На завршетку П. четврти, т. ј. 80. јуна огг.

било је свега 265 српских земљорадничких задру-

га у Савезу.

Осим тога има већ врло леп број овнованих

задруга, које чекају само на судску потврду,

а и леп број задруга у оснутку.

Нове земљорадничке задруге основане су у

Србу (личко крбавска, жупанија), у Угриновцима

(еремска жупанија), у Дрепаји (торон. жупани

ја), Срп. Титошу (барањска жупанија) и у Бру

вну (личко крбавска жупанија) у Бршљаници

(беловарско крижевачка жуп.), у Градишту (по-

жешка жуп. у Дечу (ерем. жуп.. СО тим има

досад 213 земљорадничке задруге на овој

страни.

Освећење Привредниковог Дома у Загре-

бу. Овогодишња скупштина друштва Привредник

закључила је да се ове јесени т.ј. 10. (28.)

сепгембра освети нови дом кога је то друштво

на поклон добило, а уједно да се свечано забе-

лежи и десетогодишњица тога рада.

Прослава грофа Лава Толстоја. 28. авгу-

ста (10, септембра) о.-г. навршило се равно 80

година, како је угледао света знаменит и један

од највећих светеких песника филозофа, и књи-

жевника, Рус гроф Лав Николајевић Толетој.

Цела Русија а с њоме и сви просвећени народи

узели су учешћа у проелави тог великог руског

мислиоца. Његова дела превађала се скоро на

све европеке језике, па и ми Срби имамо многа

његова дела у преводу, те емо уповнали његову

величану и дубину духа. Слава Русу Лаву Тол-

стоју! гКивео!

Сиротињски дом у Рисну. Пок. Димитрије

Ђуров—Љубатовић Рашњанин основао је за-

дужбину, која нови његово име, из које се по-

дигао 1890. г. а ове године осветио и отворио

Дом за убоге. Дом је подигнут“на вису Ртцу,

између Рисна и манастира Баше. Има сеоба за

20 особа, које су снабдевене лепим и еолид-

ним намештајем. У заводу је примљено већ 4

сироте старице.

ЧИТУЉА.

ј Јелисавета Димић, чланица Добротворне
Задруге Српкиња Новосаткиња, од постанка њена,

претплатница нашег листа од постанка његова,

верна супруга угледног и цоштованог суграђа-

нина нашег Јоце Димпћа, поседника, пуница

наших пријатеља Исе Дебељачког, поседника, и

Ђ. Велисављевића, управитеља Српске Банке у

Загребу, добра Српкиња, примерна мати и до-

маћица, напрасно је преминула 11. (24.) августа

о. г. у 18. години живота. Вечан јој спомен!

тј Еуфросина пл. Еремић. Наша врена чла-

ница и бивша одборница Добротворне Задруге

Српкиња Новосаткиња гђа Олга уд. Славнић, и

г ђица Бела пл. Еремић изгубилесу 6. (19) јула

о. г. своју добру мајку Еуфросину, у купатилу

Глајхенбергу, где је отишла да проведе ово

лето. Покојницу су пренели у Будимпешту и

тамо у срп. правосед. гробљу вахранили поред бра-

та пок. Емила Дамића, бившег куријалног суд

ца. Вечан јој спомен!

тј Софија (Цоца) Ђорђевић рођ. Миљко-
вић. Краљевско српеко позориште у Београду
изгубило је 26, јула (8. августа) своју одличну
глумицу Цоцу орђевићку, ћерку пок. Веље
Миљковића, познатог глумца код срп, народног
позоришта новосадског. Покојницу је цео Бео-
град одликовао и из милоште ју звао Цоца, ме-
сто Софпја; да ју је оплакивао показало сем
на оном импозантном погребу, на коме се слегао
скоро сав Београд. Вечан јој спомен!

тј Габријела уд. Веселиновић рођ. Нико-
лић. Тражећи лека евојој дугој бољи у санато-
ријуму Маргатлигету код Будимпеште, завр.
шила је свој овоземни живот г-ђа Габријела
Веселиновићка, ћерка удове Јулијане Николић
протинице из Сенте, матп сенатора вароши Сом-
бора г. Милорада Веселиновића и рођена сестра
удове Јелене Поповић из Сенте и удове Кати-
це Манојловић-Данчикинице из Новог Сада, бив-
ше многогодишње одборнице Добротворне За-
друге Српкиња Новосаткиња. Тело ове незабо-
рављене покојнице пренето је у Сенту и тамо
уз многобројно саучешће сахрањено у породи-
чну гробвицу. Мир пепелу њену!

тј Зорка Кујунџић рођ. Татић. У пуној
снази у 80. години млађаног живота упокојила
се 10. (28) јула о.г. у Београду честита и красна
жена варошког лекара и администратора листа
»ЗФдравља« дра Воје Кујунџића, а ћерка пок. Пере
Татића, адвоката и бившег градоначелника ва-
роши Београда. Покојна је Зорка рођена сестра
Милутина Татића, зета г-ђе. Нане Натошевићке
и Паје Гостовића, те је била позната, омиљена
и поштована од многобројних пријатеља ове
угледне породице · новосадске, те од срца жале
овај млад и честит живот. Нека Бог утеши са-
друга и многобројну евојту покојнизину а по-
којници одреди место у рајским насладама!

тј Ката Мирилова рођ. Татић. Честита же-
на, добра и примерна мати наших ваљаних тр-
говаца ЖКарка и Мирка Мирилова, а бивша учи-
тељка бачко-фелдварска, упокојила се после
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кратке болести 14. (27.) јула о. г. у 64. години
живота. Вечан јој спомен!

Т Радоје Домановић. Извретан књижевник
пи велики сатирачар српеки Радоје Домано-
вић преминуо је у Београду 4. августа о. Г.
још млад и пун радне снаге. Његов „Отради-
ја и његов „Краљевић Марко по други пут
међу Србима“ задржаће му вечну успомену међу
Србима. Он се спремао за професора и прсфеео-
ровао је на више места у гимназијама; али је
са своје слободне речи и пера био много гоњен.
Бог да му душу прости!

тј Васа Стефановић трговац из Беле Цркве
и супруг Катице Стефановићке рођ. Добричић,
наше многогодишње претплатнице у Белој
Цркви, упокојио се 4. (17) јула о. г. у 61. го
дипи живота. Вечан му спомен!

тј Боривој пл. Нинчић. Угледна породица,
Владимира и супруге му Маре пл. Нинчић из
Велике Кикинде изгубила је 11. (24.) јула о.г.
свога јединца Боривоја. ученика ГУ. разреда
грађанске школе, у цвету младости његове, у
17. години живота. Ојађеним родитељима изја-
вљујемо саучешће, а покојнику нека даде пре-
благи Творац рајско насеље! 2

т Божо Новаковић, родио се на Приморју,
а прешао још 1864. г. у Црну Гору као учитељ,
отуда је 1867. г. отишао у Србију (у Београд)
на даље обравовање и вратио се опет у Црну
Гору као професор. Профеворовао је у гимназији,
девојачком заводу и богословији, где је био рек.
тор. Био је учитељ Књажеве старије деце и у
опште заслужан за Црну Гору. Вечан му спомен!

Т Глиша Вучетић. Наш пријатељ и сарад-
ник др. Никола Вучетић, лекар и књижевник
из Бесграда изгубио је свог брата, а наша са-

__-- БИСИ ла

ОВЕВЛЕ
о“ аб) 63
ој

ПРОСВЕТА.
Митрополија Карловачка.

Српеки учитељи из Краљевине Хрватске и
Славоније основали су своју учитељеку „задру-
гу утврдивши епоразум пи примивши правила,
која ву донели на свом првом екупу у Загребу
држаног 17. (80.) јула о. г. Уочи тога дана др-
жала се конференција, која је претходно удеси-
све, што је за скупштину било спремљено.

Иетина, да је ово удружење поникло још
прошле године, али је сад правилима утврђено.

% . .Лист „Српеки Учитељ , који је излазио у За-
гребу био је претеча и подетрекач овог удру-

жења.

У ово удружење ступило је 24 среска срп-
ска учитељека збора.

радница, г-ђица Љубица Вучетићева, чиновник
код српске кредитне Банке у Београду, изгуби-
ла је свога милог бабајка, Глишу Вучетића,
5. (18.) јула о. г. у 62. години живота, благајника
порезног у Вировитици. Сродници нека приме
наше саучешће, а покојнику нека је вечан
спомен!

т Љубиша (Лукијан) Михајловић. Послед.
њих дана јула месеца преселио се у вечност
у 09. г. живста негдашњи учитељ новосадски
Љубиша Михајловић, који се по емрти ево-
је добре супруге Анђе рођ. Балта, покалуђерио
и као администратор парохије у Вемену (Бара-
њи) напрасно упокојио.

Т Радослав Хорват. И други бивши учи-
тељ новосадски упокојио ве у Куманима (Ба-
нат) у кругу своје деде Душана, апотекара и
Цвете, учитељице, 27. јула (9. августа) у 69, го-
дини живота. Оба су били добри учитељи и из
врени појци. Овај последњи биран је и за у-
правитеља школског, а од ерпске занатлијске
задруге Новосађана одликован је за заслуге пз-
бором за почавног члана тог друштва.

Вечан им спомен!
т Сима Мучалов. У Темишвару се упокојио

један срећан човек, коме је све од руке пола-
вило, чега ве год латио, итако је од малог има-
ња; које је после евојих родитеља примио доте=
рао, да је постао велепоседник неметеки (у Ба-
нату). То је био Сима Мучалов, родом из
Бачког Мартоноша. Упокојио се 17. (80.) јула у
Темишвару џа тамо је сутра дан и сахрањен у
својој 67. години живота. Био је члан Матице
Српеке, члан српеког народног позоришта и члан
градске српске православне црквене општине у
Темишвару. Вечан му епомен!

НО2.

ШКкеЕ, =паде
 

КЊИЖЕВНОСТ.
С Дунава на Дрину. Путопис у бању Ко-

виљачу и околину с погледом на живот народа
српеког у тим крајевима. Са еликом. Написао
Мита Ђорђевић. У Новоме Саду. Српска штам-
парија дра Свет. Милетића. (Прештампано из
„Заставе“). Цена 40 потура.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Т. Џавле Јањић велепоседник из Беле Цркве покло-
нио је Добротворној Задрузи Српкиња Панчевачких 100
кр. чиме је постао задружним добротвором, те му се овим
путем изриче наша најтоплија захвалност.

Из седнице управног одбора Добротворне Задруге
Српкиња Папчевачких држане 24. јула 1908.

В. Летићева
перовођа

Анка К. Милутиновића
председница.
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ПИГМЕНТИН
Ако Вам је коса седа па желите на једноставан начин бојади-

сати, или ако већ сада употребљујете коју боју за косу

=== ОСТАВИТЕ ЈЕ! ===

—

Употребљујте само ПИГМЕНТИН, мово средставе за бојадисање

косе, које косу лешше бојадише пи то наравно светле брауп,) тпамно

браун п најлешше чрно без да оставља, флеке.

Коса, брада или бркови, који су са пигментином бојадисани

остају увек једнаки и боја се више не може опратп, само када коса

изнова порасте, опда се опет мало бојадише, иначе је бојадисање

јако једпоставно, и за пет часака (мипута) може свако дете Фојадиса-

ње извести.

Након бојадисања може се глава по вољи прати пи разним

стварима мазати, боја остаје увек лепа.

 

Цена

1 боца Пигмептина К 8'—

Имате ли бледо лице 2!

[= Бреа Влета
надомешта шминке, пасте и румепила. Само пскелико капи Па ђеЏа Вјега растарите сунђером по образу,

одмах ће се најлепше руменило на лицу показати. Та ЂеЏа Ваећа је пешто најсавршеније са сваког ко је

блед у лицу, јер не бојадише црвено, него изванредно лепо ружичасто п зато ће за увек остати најобљу-

:-: ~ бљеније. 4 =

Ако Вам је кожа осетљива, испуцана, наборана, бубуљичава, или ма како искварена, опда немојте дуго

оклевати, што пре, умпвајте се са Нобилиор сапуном и масирајте лице са Нобилиор Кремом, а после Ноби-

лиор Крем, која све печистоће одстрањује, полепшајте лице са Нобилиор Пудером, псти је после Крем на

= и кожи невидљив. -:

Цена је, Нобилиор Крем К 150, Нобилиор пудер К 1'50, Нобилиор сапун К Г—, Га ђеПа Влеја КЕ 1'—.

Горе наведени препарати разашиљу се из

„МОВНЕЛОВ РАНРЏМЕНЕ н новој звезди“ ЗАГРЕБ, Илица 33. 5.

 

 

 

 

 

 

 НЕФИТРЕЉЕФ НЕФОДУВНЕЈЕ

Ја Торо РРЗ0ћ и стовариште надгробних споменика

| | | ] ПАЈЕ МАРКОВИЋАу Н. САДУ
ЕЕ у средини дунавске улице, телефон број 168.

стигао мије врло богат ~ Филијала: погребно поду-

избор зеће „Конкордија“ пређе

. - . Ђуре Стојковића, ћурчиј-

у пушкој и женској пара бр3
• Држи вазда огроман избор сва

конФекцији

као пи највећи избор у

коврсних камених надгробних

женским костимима, не строго солидне а послуга
најтачнија. 140 38 52

 

    
 
 

споменика, Натписе изрезује

најсавршеније, а позлата дупла

шосовима, вуненим и и

тистаним блузамаба уза СЛАНО КУПАТИЛО

и дуготрајна. Велики избор мрт.

све по најмодернијем енглеском

сандука, венаца, покрова и це-
локупне опреме за погребе Це-

и француском кроју. у СТ. СЛАНКАМЕНУ
Послуга је уз најумеренију цену

    

код српске фирме отвара се 1. маја, а сезона траје до 1. октобра.

П Н МОМИРОВИЋА Друштво. је саградило 2 зграде са 40 еле-

·П. гантно намештених соба. Цене су од К 1'20

ју Новом. Саду, Главна у, 00, 9- до ба

4—12 фтином кујном и добрим пићем.

 

Овим тога има рештаурацијг са добромије-

 

Штампарија деоничарског друштва Браника у Новом Саду.

 


